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Αθήνα, σήµερα στις 13 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις. Δεν θα συζη-
τηθούν δεκαεπτά, όπως µας ενηµερώνει ο Γενικός Γραµµατέας
της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου. 

Δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών
και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής επίκαιρες
ερωτήσεις: 

Η δεύτερη µε αριθµό 442/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την περαιτέρω σταδιακή άρση των
capital controls, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Η ένατη µε αριθµό 387/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων
εξόδων πέραν των νοσηλίων δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου. Αιτία: φόρ-
τος εργασίας. 

Η τρίτη µε αριθµό 458/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς Υγείας
και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε τις συµβάσεις έργου στα νοσοκοµεία και την
καταστρατήγηση του δικαιώµατος στη µητρότητα, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ.
Παύλου Πολάκη. Αιτία: ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 413/30-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων στο προ-
σωπικό καθαριότητας του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας, λόγω
κωλύµατος του κ. Παύλου Πολάκη.

Δεν θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 337/13-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βου-

λής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, σχετικά µε το εύρος εφαρµογής της τηλεϊατρικής
στην Ελλάδα.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 389/24-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου
Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καταβολή
των δεδουλευµένων των εργαζοµένων καθαριστριών στις υπη-
ρεσίες του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 408/30-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα των οικο-
γενειών και των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ειδικής αγωγής.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 402/27-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλο-
νίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση του κόστους των διαγνωστικών
εξετάσεων για τον καρκίνο του µαστού.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη έκτη µε αριθµό 313/5-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά της
Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίνδυνο να µείνουν χωρίς θερα-
πείες τα παιδιά και οι έφηβοι της ειδικής αγωγής.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση
του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµα-
νουήλ Κόνσολα -που δεν είναι πλέον επίκαιρη- προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την ολοκλήρωση και αυτονόµηση του Ογκο-
λογικού Τµήµατος του Νοσοκοµείου Ρόδου για τον ίδιο λόγο. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα σας δώσω τον
λόγο στη συνέχεια., κύριε Κόνσολα.

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η µε αριθµό 89/5-10-2016 ερώτηση
του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ολοκλή-
ρωση και αυτονόµηση του Ογκολογικού Τµήµατος του Νοσοκο-
µείου Ρόδου.

Η δεύτερη µε αριθµό 441/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αναστολή του ασφαλιστικού νόµου
για τα «µπλοκάκια», µέχρι την άρση των αδικιών που προκαλούν-
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ται από την στρεβλή εφαρµογή του, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υφυπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Πετρόπουλου. Αιτία: ανειληµµένες
υποχρεώσεις.

Η τέταρτη µε αριθµό 404/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τη σύνταξη Εθνικού Σχεδίου για τη στήριξη της βαµβακοκαλ-
λιέργειας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Κόκκαλη. Αιτία: φόρτος
εργασίας.

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 399/27-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιάσονος Φωτήλα προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καθυστέρηση του
έργου επέκτασης της διώρυγας του ποταµού Πηνειού στη Δυ-
τική Αχαΐα. 

Η έβδοµη µε αριθµό 365/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επαναλειτουργία µεταβατικών
τµηµάτων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
κ. Γαβρόγλου εκτός Αθηνών.

H όγδοη µε αριθµό 423/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, σχετικά µε την κατάχρηση του ονόµατος «Μα-
κεδονία» σε αθλητικές οργανώσεις», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Υφυπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Βασι-
λειάδη.

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 450/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, σχετικά µε τις προτάσεις – αιτήµατα των Δήµων των Μεσο-
γείων ενόψει της διαβούλευσης για την ανανέωση της σύµβασης
του Διεθνή Αερολιµένα Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος» µε το ελληνικό
δηµόσιο για την περίοδο 2025-2055, δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το Υπουργείο Οικο-
νοµικών.

Κύριε Κόνσολα, έχετε ζητήσει τον λόγο προφανώς για την
ερώτησή σας.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνω τον λόγο, παρά το ότι ο κύριος Υπουργός δεν εστάθη

δυνατό να είναι σήµερα στη συζήτηση, για να θυµίσω ότι και στις
17-03-2016 καταθέσαµε µια ερώτηση σχετικά µε τη λειτουργία
του Νοσοκοµείου Ρόδου. Ρωτούσαµε τον Υπουργό εάν γνωρίζει
τα προβλήµατα και τα συνακόλουθα προβλήµατα που δηµιουρ-
γούνται από την υποστελέχωση του νοσοκοµείου της Ρόδου
αλλά και ποιες ενέργειες προτίθεται να κάνει ο Υπουργός, προ-
κειµένου να καλύψει αυτές τις ανάγκες. 

Παρά τη συνεχή αναβολή έρχεται ο κύριος Υπουργός µετά
από κάποιο διάστηµα στη Βουλή και απαντά. Καταθέσαµε ένα
σωρό υποµνήµατα από φορείς και από παράγοντες που εκπρο-
σωπούν εργαζοµένους στο νοσοκοµείο αλλά και παράγοντες
που σχετίζονται µε το νοσοκοµείο της Ρόδου. Ο κ. Πολάκης στη
συζήτηση εκείνη εν κατακλείδι απαντά –είναι στα Πρακτικά της
συνεδρίασης- ότι «όλοι κρινόµαστε, κύριε Κόνσολα, όχι από το
τι λέµε, αλλά από το τι κάνουµε. Γιατί είµαστε αυτό που κάνουµε
και όχι αυτό που λέµε. Οπότε θα κριθούµε όλοι.» 

Συµφωνώ µε τον κύριο Υπουργό. Είναι, όµως, ανακολουθία της
Κυβέρνησης και ιδιαίτερα του Υπουργείου Υγείας να µην έρχεται
να συζητήσει κατά πρόσωπο εδώ στην κοινοβουλευτική διαδικα-
σία ζητήµατα. Και εγώ διαφωνώ µαζί σας, κύριε Πρόεδρε. Είναι
άκρως επίκαιρη η ερώτηση που καταθέσαµε. Και µιλάω για την
ερώτηση από τις 05-10-2016 και δεν έχει απαντηθεί ακόµα, κύριε
Πρόεδρε. Είναι πολύ σηµαντική ερώτηση και σχετίζεται µε την
ίδρυση του τµήµατος ογκολογίας στο νοσοκοµείο της Ρόδου. 

Γνωρίζετε ότι στη κοινωνία της Δωδεκανήσου, στη νησιωτική

Ελλάδα δεν υπάρχει νοσοκοµείο προκειµένου να αντιµετωπίσει
τα περιστατικά αυτά. Άρα, θα ήταν ένας σηµαντικός πυλώνας να
αναχαιτίσουµε τη φυγή από τα νησιά προς το κέντρο. Θα στα-
µατούσαµε την οικονοµική αιµορραγία των ασθενών και των συγ-
γενών για να έρθουν εδώ για θεραπεία.

Και επιτρέψτε µου, τελειώνοντας, να καταθέσω τι είπε ο κ. Πο-
λάκης στην ερώτηση εκείνη. 

Στην πρώτη ερώτηση για το νοσοκοµείο της Ρόδου είπε: « Σχε-
τικά µε τα δύο συγκεκριµένα θέµατα που είπατε, κύριε Κόνσολα,
για τις αυτονοµήσεις των τµηµάτων, κοιτάξτε να δείτε. Το θέµα
του αιµοδυναµικού δεν νοµίζω να είναι τόσο έντονο. Δηλαδή,
πέντε γιατροί είναι που υπηρετούν εκεί. Νοµίζω, όµως, ότι το
θέµα του ογκολογικού τµήµατος θα µπορούσαµε να το δούµε.
Θα συνεννοηθούµε και µε τη νέα διοικήτρια σε σχέση µε αυτό το
πράγµα. Εµείς έχουµε προγραµµατίσει για τη Ρόδο δώδεκα νέες
µόνιµες θέσεις προσλήψεων ιατρών από την προκήρυξη των εξα-
κοσίων ενενήντα µόνιµων γιατρών. Δεν µιλάω για επικουρικούς
γιατρούς, µιλάω για µόνιµους γιατρούς. Σίγουρα θα πάνε κάποιοι
στα ΤΕΠ, που ξέρουµε το πρόβληµα. Από εκεί και πέρα θα υπάρ-
ξει κάποια εκτίµηση. Δεν έχω καµµία αντίρρηση. Δεν υπάρχει ογ-
κολογικό τµήµα στην περιοχή του ανατολικού Αιγαίου. Όντως
έχετε µεγάλο τουρισµό το καλοκαίρι.».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: «Διπλασιάζεται και τριπλασιάζεται
ο πληθυσµός του νησιού και πραγµατικά θα κάνουµε ό,τι είναι
δυνατόν για να στηριχθεί αυτή η κατάσταση και η προοπτική.».

Καλώ, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, τη δική σας συµβολή και συν-
δροµή, ώστε να έρθει εδώ ο κ. Πολάκης και να καταθέσει τι προ-
τίθεται να κάνει, γιατί τα προβλήµατα του νοσοκοµείου της Ρό-
δου είναι µεγαλύτερα και περισσότερα από τότε που καταθέ-
σαµε την ερώτηση. Και υπάρχει µια διοίκηση στο νοσοκοµείο της
Ρόδου, η οποία δεν θέλει να δει την αλήθεια και τα προβλήµατα. 

Στόχος είναι να βελτιώσουµε την ποιότητα ζωής των ασθενών,
την ποιότητα ζωής των κατοίκων και να υπάρχει ένα αίσθηµα
ασφάλειας και αντιµετώπισης όλων των ζητηµάτων του νοτίου
Αιγαίου συνολικά. 

Γι’ αυτό θα ήθελα να πω ότι θα ξανακαταθέσουµε την ερώ-
τηση. Και παρακαλώ τον κ. Πολάκη να έρθει εδώ -και να µην κα-
θυστερήσει να µην πάει στο εξάµηνο- το επόµενο διάστηµα, για
να αντιµετωπιστεί αυτό το πολύ µεγάλο, σηµαντικό πρόβληµα
των νησιών της Ρόδου και της Δωδεκανήσου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κόνσολα, η
ερώτηση αυτή είχε υποβληθεί ως γραπτή ερώτηση. Δεν απαντή-
θηκε. Και, όπως γνωρίζετε, µετά από ένα µήνα γίνεται αυτοµάτως
επίκαιρη. Γι’ αυτό σχολίασα ότι δεν είναι επίκαιρη, γιατί έχει κα-
τατεθεί ως γραπτή ερώτηση. Πέρασε ο µήνας, δεν απαντήθηκε,
και έγινε επίκαιρη. Και βεβαίως, αυτά τα οποία είπατε θα τα µε-
ταφέρουµε στη Διάσκεψη των Προέδρων και στον Γενικό Γραµ-
µατέα της Κυβέρνηση, διότι αυτό µου ζητάτε να κάνω αυτή τη
στιγµή.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Μα, έξι µήνες µετά, κύριε Πρό-
εδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ δεν θα το
σχολιάσω από τη θέση του Προέδρου, αντιλαµβάνεστε. Όµως,
θα κάνω αυτό που νοµίζω ότι είναι σωστό.

Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 459/7-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα λειτουργίας του Ιδρύµατος
«Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» λόγω της κρατικής υποχρηµατοδότησης.
Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Φωτίου.
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Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Γκιόκας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε το θέµα. Η ερώτηση αφορά τα σο-

βαρά προβλήµατα λειτουργίας που αντιµετωπίζει το Ίδρυµα
«ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» στη Νέα Μάκρη, το οποίο αυτήν τη στιγµή
περιθάλπει εκατόν τριάντα παιδιά µε βαρύ αυτισµό και είκοσι
τέσσερα κορίτσια από άπορες οικογένειες, που φιλοξενούνται
στο οικοτροφείο του ιδρύµατος. Σύµφωνα µε τη διοίκηση του
ιδρύµατος η υποχρηµατοδότηση από τη µεριά του κράτους έχει
οδηγήσει σε σοβαρά οικονοµικά αδιέξοδα, τα οποία πλέον απει-
λούν την ίδια την υπόσταση και τη λειτουργία του ιδρύµατος, µε
προφανείς επιπτώσεις που θα έχει αυτό το ενδεχόµενο στα παι-
διά που περιθάλπονται και στις οικογένειές τους.

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τη διοίκηση, τα συσσωρευµένα
χρέη προς τους προµηθευτές, τους εργαζόµενους, τα ασφαλι-
στικά ταµεία είναι περίπου 1,2 εκατοµµύρια ευρώ. Στη ΔΕΗ µόνο
το χρέος ανέρχεται στα 150.000 ευρώ. Πρόβληµα υπάρχει και
µε τους εργαζόµενους που δουλεύουν στο ίδρυµα σε δύσκολες
συνθήκες, που έχουν να κάνουν και µε τη φύση της εργασίας,
αλλά και µε το γεγονός ότι παραµένουν απλήρωτοι πάνω από
δέκα µήνες και ορισµένοι έχουν σταµατήσει να εργάζονται.

Η Κυβέρνηση και το αρµόδιο Υπουργείο, παρά το γεγονός ότι
υπήρχε δέσµευση το προηγούµενο διάστηµα ότι θα δοθεί έκτα-
κτη οικονοµική ενίσχυση προς το Ίδρυµα «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ»
ύψους 350.000 ευρώ, στις αρχές Γενάρη έδωσαν µόνο 48.000
ευρώ, ενώ την ίδια στιγµή συνεχίζεται η ίδια πολιτική, όπως και
των προηγούµενων κυβερνήσεων, να µην αποδίδεται προς το
ίδρυµα το ένα τρίτο της κρατικής δαπάνης, η οποία –σηµειωτέον-
έχει µειωθεί κατά 70% τα τελευταία χρόνια και δεν εφαρµόζεται
ούτε η συµβατική υποχρέωση της κάλυψης της δαπάνης για τη
φιλοξενία των είκοσι τεσσάρων κοριτσιών στο οικοτροφείο.

Είναι πολύ σοβαρά αυτά τα προβλήµατα. Είναι προβλήµατα
που, όπως είπα και πριν, απειλούν τη λειτουργία του ιδρύµατος
και πρέπει η Κυβέρνηση να τα αντιµετωπίσει άµεσα. Γιατί µιλάµε
για παιδιά που έχουν ανάγκη, για οικογένειες που πραγµατικά –
το γνωρίζετε- περνούν έναν καθηµερινό «Γολγοθά». 

Η θέση του ΚΚΕ είναι ότι τα προβλήµατα, οι ανάγκες αυτές
πρέπει να αντιµετωπίζονται µέσα από αποκλειστικά δηµόσιες
δοµές, µε αποκλειστική ευθύνη και χρηµατοδότηση του κράτους.
Εκεί πρέπει να είναι η διεκδίκηση. Όµως, µέχρι να γίνει αυτό πρέ-
πει τα ιδρύµατα αυτά να λειτουργούν επαρκώς. 

Γι’ αυτόν τον λόγο ρωτάµε: Τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση
για να εξασφαλιστεί από τον κρατικό προϋπολογισµό η χρηµα-
τοδότηση προς το Ίδρυµα «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ», να καταβληθούν
τα δεδουλευµένα προς τους εργαζόµενους, τους προµηθευτές
και να αντιµετωπιστούν τα άµεσα, επείγοντα λειτουργικά έξοδα
του ιδρύµατος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Γκιόκα, ευχαριστώ για τη σηµερινή ερώτηση, γιατί θα ήθελα να
ξαναπώ αυτό που λέω πολύ τον τελευταίο καιρό -και µάλιστα
πριν από µισή ώρα έλεγα στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων
στο νοµοσχέδιο που θα έρθει προς ψήφιση στη Βουλή την Πέµ-
πτη-ότι, δηλαδή, το προνοιακό κράτος φτιάχτηκε στην Ελλάδα
κυρίως από τον εµφύλιο και µέχρι σήµερα, αλλά και από την
αρχή, από το 1900, στη βάση της φιλανθρωπίας. Δηλαδή, νοµικά
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου διαφόρων µορφών, ΜΚΟ, ΑΜΚΕ κλπ.
όλων των µορφών, σωµατεία φιλανθρωπικά κλπ., ιδρύθηκαν στην
Ελλάδα και σε αυτά δόθηκε η δυνατότητα να ασκούν την κοινω-
νική προστασία, την πρόνοια.

«Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» είναι ένα απ’ αυτά. Δεν λέω, δηλαδή,
ότι έγινε τίποτα διαφορετικό. Iδρύθηκε το 1953, όπως ξέρετε.

Πρόθεσή µας είναι να τακτοποιήσουµε αυτό το τοπίο. Γι’ αυτό
φέραµε και το συγκεκριµένο άρθρο του νόµου, το οποίο µόλις
πριν συζητούσαµε στην επιτροπή, σύµφωνα µε το οποίο, κατ’
αρχάς, πρέπει όλα αυτά τα ιδρύµατα µε ίδιους κανόνες να εγ-
γραφούν σε εθνικό µητρώο. Επιτέλους, να γνωρίζουµε και πόσοι
εργάζονται και πόσοι ωφελούνται και πόσα χρήµατα έχουν από
κληροδοτήµατα και ποια είναι η περιουσία τους και ποιοι είναι οι

κανόνες τελικά τους οποίους εφαρµόζουν κ.ο.κ. Πρέπει να πω
εδώ ότι το κόµµα σας δηλώνει «παρών» σε αυτό. 

Εγώ λέω, λοιπόν, ότι θα κάνουµε αυτή την καταγραφή και θα
δούµε από εκεί και ύστερα µε ποιους κανόνες όλα αυτά τα ιδρύ-
µατα θα λειτουργούν υπέρ του δηµοσίου οφέλους, µε κανόνες
δηµοσίου οφέλους. 

Τώρα, ειδικά για την «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟ», για να µην νοµίζετε
ότι υπεκφεύγω, τον Ιούνιο του 2016, απαντώντας σε ερώτηση
του κ. Βορίδη, είχα δηλώσει το εξής: «Εµείς θα διασφαλίσουµε,
πρώτον, τη λειτουργία της «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΥ». Τότε, κύριε
Γκιόκα, δεν υπήρχε διοικητικό συµβούλιο, ο κ. Ψινάκης δεν είχε
ποιους να διορίσει, εγώ δεν µπορούσα να δώσω λεφτά. Διασφά-
λιζα κάθε ηµέρα να µην κοπεί το ρεύµα, το νερό κλπ.. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Να µου δώσετε λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι σηµαν-
τικό.

Και τότε έλεγα ότι «όσα τους δώσαµε πέρυσι» –σας παρακαλώ
να διαβάσετε ό,τι έχω δηλώσει- «θα µπορέσουµε να τα δώσουµε
και φέτος». Τι είχαµε δώσει πέρυσι; Είχαµε δώσει 266.290 ευρώ.
Τα ίδια δώσαµε και φέτος, δηλαδή 241.175 ευρώ και εκκρεµεί να
πληρώσουµε τις δεκαπέντε κλίνες, για τις οποίες περιµένουµε,
διότι ακόµη δεν υπάρχει έκθεση που να µας ζητούν να πληρώ-
σουµε αυτές τις κλίνες. 

Πρέπει να ξέρετε ότι εδώ είναι κράτος. Εάν δεν µας ζητηθούν
συγκεκριµένα πράγµατα -και έχουµε κατ’ επανάληψη ενοχλήσει
και την Περιφέρεια και το ίδρυµα γι’ αυτή την έκθεση- δεν µπο-
ρούµε να πληρώσουµε τις κλίνες. Έχω χαρτί από τις υπηρεσίες
µας, από τις 17 Ιανουαρίου, που έχει σταλεί στην «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙ-
ΣΤΟ» και λέει γι’ «αυτές τις συµβατικές κλίνες, συνοδευόµενη
αποκατάσταση του συµβαλλόµενου ιδρύµατος για το χρονικό
διάστηµα από 11-11-2016 έως 31-12-2016» κλπ., γιατί νωρίτερα
δεν υπάρχει έκθεση, ώστε να πληρωθούν οι συγκεκριµένες κλί-
νες.

Να πούµε ορισµένα πράγµατα για τους εργαζόµενους. Όπως
ξέρετε, στείλαµε αµέσως το ΣΕΠΕ. Έχω σήµερα αναλυτική έκ-
θεση του ΣΕΠΕ. Οι εργαζόµενοι µάς ενδιαφέρουν πάρα πολύ.
Και βεβαίως, µας ενδιαφέρουν τα παιδιά τα οποία βρίσκονται σ’
αυτά τα ιδρύµατα να συνεχίσουν να βρίσκονται σ’ αυτά τα ιδρύ-
µατα και µέχρι να έρθει εκείνη η ώρα, που όλα τα ιδρύµατα θα
είναι δηµόσια, να λαµβάνουν αυτές τις υπηρεσίες σωστά και οι
εργαζόµενοι να πληρώνονται.

Για το ΣΕΠΕ τώρα. Τι έχει γίνει; Επειδή έκανε το αρµόδιο
τµήµα εργασιακών σχέσεων…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Να συνεχίσω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε; Τι να
κάνω, για να µην καταχραστώ τον χρόνο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία σας, κυρία Υπουργέ.

Ο κ. Γκιόκας έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς, αναφερθή-

κατε στο ζήτηµα του νοµοσχεδίου, στο οποίο όντως το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας ψηφίζει «παρών». Και ξέρετε τον λόγο,
γιατί το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ψηφίζει «παρών». Δεν
ψηφίζει «παρών», γιατί δεν θέλει να γίνει η καταγραφή. Εµείς
αυτό που θέτουµε είναι ότι αυτή η καταγραφή των ΜΚΟ, των δια-
φόρων ιδρυµάτων κλπ. γίνεται, προκειµένου αυτές να αξιοποι-
ηθούν, για να καλύπτουν ανάγκες που κανονικά θα έπρεπε να
καλύπτει το κράτος.

Και µε συγχωρείτε, η πολιτική σας µέχρι σήµερα σε µια σειρά
τοµείς -και στον τοµέα του προσφυγικού- έχει δείξει ότι µια σειρά
πλευρές που θα έπρεπε να τις εξασφαλίζει το κράτος µε δικές
του δοµές - υπηρεσίες, έχουν δοθεί σε µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις. Ένα ζήτηµα είναι αυτό. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι το εξής: Η λειψή χρηµατοδότηση
προς το Ίδρυµα «Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» έχει να κάνει µε το γεγο-
νός ότι δεν υπήρχε καταγραφή; Με συγχωρείτε, µπορεί, δηλαδή,
το Ίδρυµα «Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ» να εξοµοιωθεί µε µια οποιαδή-
ποτε µη κυβερνητική οργάνωση από αυτές που έχουν ξεφυτρώ-
σει σαν τα µανιτάρια; Είναι ένα ίδρυµα γνωστό, το οποίο λειτουρ-
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γεί εδώ και χρόνια και για το οποίο υπάρχει η συγκεκριµένη δέ-
σµευση -αν δεν κάνω λάθος, που νοµίζω ότι δεν κάνω λάθος- ότι
το 1/3 της δαπάνης λειτουργίας του θα καλύπτεται από το κρά-
τος συν το οικοτροφείο. Και το ζήτηµα είναι ότι αυτά δεν έχουν
αποδοθεί.

Επίσης, οι δικές µου πληροφορίες λένε -διαψεύστε µε, αν
κάνω λάθος- ότι αρχές Γενάρη δόθηκαν 48.000 ευρώ και όχι
200.000 ευρώ, όσα λέτε. Μπορεί να δοθούν το επόµενο διά-
στηµα, αλλά ακόµη δεν έχουν δοθεί.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είχαν δοθεί
ήδη το πρώτο εξάµηνο. Τέλος πάντων, στη δευτερολογία θα σας
απαντήσω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Μιλάω για το νέο έτος. 
Όµως, δεν µπορεί να βάζετε µπροστά το ζήτηµα της καταγρα-

φής, προκειµένου να µην στηριχθούν µια σειρά από δοµές. Και
εµείς το ξαναλέµε: Βεβαίως, η περίθαλψη των παιδιών, που
έχουν ανάγκη, πρέπει να γίνεται αποκλειστικά από δηµόσιες
δοµές. Όµως, ούτε και στο ζήτηµα αυτό βλέπουµε η Κυβέρνηση
να κινείται προς µια κατεύθυνση, να δηµιουργεί, δηλαδή, δηµό-
σιες δοµές, ιδιαίτερα στην ειδική αγωγή. Πού είναι; 

Σε αυτά τα ιδρύµατα υπήρχαν τρεις χιλιάδες παιδιά και τώρα
έχουν µειωθεί στα χίλια πεντακόσια. Επίσης, µια σειρά από οικο-
γένειες που είχαν «φορτωθεί» στις πλάτες τους τη στήριξη των
παιδιών τους, εξαιτίας των οικονοµικών δυσκολιών που αντιµε-
τωπίζουν, δεν µπορούν να κάνουν ούτε αυτό. 

Και ποιο είναι το αποτέλεσµα; Το αποτέλεσµα είναι τέτοια
ιδρύµατα -δεν λέω για το ίδρυµα «Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ»- είτε να
καταφεύγουν σε επιβολή τροφείων -και το ξέρετε πάρα πολύ
καλά ότι υπάρχουν ιδρύµατα που ζητάνε τροφεία- είτε ουσια-
στικά αυτός ο χώρος να κυριαρχείται -και το επόµενο διάστηµα
αυτό θα γίνει ακόµα πιο έντονο- από διάφορους εµπόρους ου-
σιαστικά. Άρα, βεβαίως και το ζήτηµα είναι οι δηµόσιες δοµές. 

Όµως, πείτε µας, τι κάνει η Κυβέρνηση για να δηµιουργήσει
δηµόσιες δοµές; Μέχρι να γίνει αυτό -που δεν το βλέπουµε- πρέ-
πει αυτά τα ιδρύµατα να λειτουργούν, προκειµένου τα παιδιά,
που πηγαίνουν εκεί πέρα, οι οικογένειές τους να στηρίζονται,
όπως φυσικά και οι εργαζόµενοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μάλιστα.
Κυρία Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Γκιόκα, εσείς θέλετε µέσα σε είκοσι τρεις µήνες αυτή η Κυβέρ-
νηση να καταφέρει χίλια πεντακόσια τέτοια ιδρύµατα. Δεν είναι
ΜΚΟ αυτά. Αυτά είναι ιδρύµατα σαν την «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟ». Και
είναι χίλια πεντακόσια ιδρύµατα! Ένα τέτοιο ίδρυµα είναι και το
«Γηροκοµείο Αθηνών». Έχετε παρακολουθήσει τι συµβαίνει µε
το «Γηροκοµείο Αθηνών» αυτές τις µέρες; Έχετε πάρει είδηση
ότι χρωστάει 30 εκατοµµύρια ευρώ; Ξέρετε ότι εκατό ηλικιωµένοι
άνθρωποι τρέφονται από εµάς, διότι το «Γηροκοµείο Αθηνών»,
µε τεράστια περιουσία οκτακοσίων ακινήτων, δεν µπορεί να τα
θρέψει; Τι ακριβώς µου λέτε; 

Αυτή τη στιγµή εµείς πρέπει να εξυγιάνουµε αυτό το τοπίο.
Εσείς µου λέτε: «Δίνε χρήµατα χωρίς κανέναν έλεγχο, γιατί έτσι
πρέπει».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν είπα τέτοιο πράγµα. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό µου
λέτε αυτή τη στιγµή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Έτσι το ερµηνεύετε εσείς. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εγώ λέω ότι
εγώ δεν θέλω να κλείσει κανένα από αυτά τα ιδρύµατα και πολύ
περισσότερο «Η ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟΣ». Και ξέρουν όλοι από την
πρώτη στιγµή τι έκανα για την «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟ». Σκεφθείτε ότι
αυτά που έδωσα στην «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟ» το πρώτο και το δεύ-
τερο εξάµηνο του 2016, ήταν χρήµατα του 2016. Μπορεί να πλη-
ρώθηκε το 2017 τις 48.000, όµως ήταν του 2016. Δεν αφορούν
το 2017. Αυτά τα χρήµατα πρέπει να καταλάβετε ότι αφορούν το
ποσοστό 1.600.000 ευρώ που δώσαµε στην περιφέρεια Αττικής
για όλα τα ιδρύµατα.

Αν σκεφτείτε, λοιπόν, το ποσοστό των χρηµάτων που δώσαµε
στην «ΠΑΜΜΑΚΑΡΙΣΤΟ», θα καταλάβετε ότι είναι πολύ σηµαν-
τικό. Αυτό είναι το ένα. 

Τώρα, οι εργαζόµενοι µας ενδιαφέρουν ακόµη περισσότερο -
όχι από τα παιδιά, τα παιδιά µας ενδιαφέρουν- για να µπορούν
να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα παιδιά. 

Όταν πήγε, λοιπόν, το ΣΕΠΕ, βρήκε καταγγελίες ότι ήταν
απλήρωτοι είκοσι ένας εργαζόµενοι. Από αυτούς, οι δεκαεφτά
εργαζόµενοι ανακάλεσαν την καταγγελία τους, καθώς προέβη-
σαν σε συµφωνία µε το ανωτέρω ίδρυµα. 

Έµειναν τέσσερις προσφεύγοντες στο ΣΕΠΕ. Στον πρώτο κα-
τεβλήθησαν το επίδοµα άδειας του 2016, το δώρο Πάσχα του
2016, καθώς και η άδεια. Για τον δεύτερο διενεργήθηκε νέα ερ-
γατική διαφορά και ο εν λόγω εργαζόµενος συµφώνησε στη στα-
διακή καταβολή των οφειλόµενων. Οι δύο άλλες προσφεύγουσες
δεν συµφώνησαν, δεν απεδέχθησαν την πρόταση του Ιδρύµατος
και τους ζητήθηκε να κάνουν µηνυτήρια αναφορά, για να προ-
βούµε από το ΣΕΠΕ, όπως έπρεπε, στις υπόλοιπες ενέργειες.
Μέχρι σήµερα οι εργαζόµενες δεν έχουν υποβάλλει τις ζητηθεί-
σες υπεύθυνες δηλώσεις. 

Τέλος, στις 7-2-2017 το τµήµα εργασιακών σχέσεων του ΣΕΠΕ
στην περιοχή της Άνοιξης διενήργησε επιτόπιο έλεγχο. Στον επι-
τόπιο έλεγχο ευρέθησαν ότι σαράντα πέντε εργαζόµενοι για το
χρονικό διάστηµα από τον Αύγουστο του 2015 έως το 2016
έχουν οφειλές δεδουλευµένων αποδοχών τους. 

Κατόπιν τούτου, δόθηκε προθεσµία πέντε ηµερών, προκειµέ-
νου το ίδρυµα να προσκοµίσει γραπτές εξηγήσεις στην τοπική
υπηρεσία. Επίσης, ζητήθηκαν εντός της δοθείσης προθεσµίας
να προσκοµιστούν αναλυτικές εξοφλητικές αποδείξεις για το
χρονικό διάστηµα από τον Ιούλιο του 2016 έως τον Ιανουάριο
του 2017, καθότι η προϊσταµένη του τµήµατος οικονοµικών του
ιδρύµατος δήλωσε ότι έχουν καταβληθεί για αυτό το χρονικό διά-
στηµα στο σύνολο του απασχολούµενου προσωπικού οι δεδου-
λευµένες αποδοχές. Εποµένως, περιµένει τις γραπτές εξηγήσεις
το ΣΕΠΕ, για να προβεί σε νόµιµες ενέργειες. 

Ούτε µια µέρα δεν θέλουµε να αφήσουµε τους εργαζόµενους
απλήρωτους, κύριε Γκιόκα. Βοηθάµε µε κάθε τρόπο. Εκτός των
άλλων, περάσαµε τροπολογία µε την οποία δίναµε το δικαίωµα
στην Περιφέρεια Αττικής, αλλά και σε όλες τις περιφέρειες, να
πληρώνουν επιπλέον 20% -επειδή µας είπαν ότι είχαν χρήµατα-
στους φορείς που εµείς χρηµατοδοτούσαµε. Περιµένουµε η Πε-
ριφέρεια Αττικής να δώσει επιπλέον χρήµατα στην «ΠΑΜΜΑΚΑ-
ΡΙΣΤΟ», γιατί µας το έχει υποσχεθεί. 

Προσπαθούµε από παντού να µαζέψουµε όποιο ευρώ µπο-
ρούµε, για να βοηθήσουµε αυτά τα ιδρύµατα. Όµως, οι εποχές
της ευµάρειας έχουν περάσει και αυτή τη στιγµή ή θα βρούµε
ένα νέο πλαίσιο λειτουργίας των πάντων, το οποίο θα έχει χαρα-
κτήρα -και το επαναλαµβάνω- δηµοσίου οφέλους ή πραγµατικά
θα συνεχίσουµε αυτή την αντιδικία. 

Σας είπα ότι τα ιδρύµατα είναι πάρα πολλά, κύριε Γκιόκα, και
µακάρι να είχα όλα αυτά τα χρήµατα να τα δίνω. Χρειάζεται,
όµως, και αξιολόγηση των δοµών και πλήρης γνώση του τι συµ-
βαίνει, ώστε να µπορούν όλα αυτά τα πράγµατα να περιέλθουν
στο δηµόσιο ή σε υπηρεσίες που ασκούν µε δηµόσιο τρόπο δι-
οίκηση. Αυτό ήθελα να πω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Τα ιδρύµατα αυτά φτιάχτηκαν, γιατί δεν
υπήρχαν δοµές. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης κι Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν θέλετε να
συνεχίσουµε, µπορούµε να τα πούµε έξω. Αν θέλετε να τα πούµε
εδώ, πρέπει να απαντάω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ. Κυρία
Υπουργέ, τελείωσε εδώ η συζήτηση, παρακαλώ. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν θα φορ-
τωθώ εγώ ό,τι έχει γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην
πρώτη µε αριθµό 449/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παναγιώτη
Μηταράκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχε-
τικά µε την επέκταση του αεροδροµίου Χίου. 
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Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μετα-
φορών, ο κ. Σπίρτζης. 

Παρακαλώ, κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, να σας ευχαριστήσω που κάνετε

σωστά τη δουλειά σας. Όταν απαντώνται µόνο τέσσερις από τις
είκοσι µία ερωτήσεις, το ότι είστε εδώ για να απαντήσετε αποτε-
λεί εξαίρεση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Συγγνώµη, κύριε Μηταράκη, του Υπουργείου εννοείτε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, αναφέροµαι συνολικά. Από
τις είκοσι µία ερωτήσεις που ήταν προς συζήτηση σήµερα, θα
απαντηθούν µόνο τέσσερις. Και µπράβο που είστε εδώ να απαν-
τήσετε. 

Επίσης, πριν δύο χρόνια σχεδόν ήµασταν πάλι εδώ και συζη-
τήσαµε πάλι σε αυτήν την Αίθουσα το θέµα της επέκτασης του
διαδρόµου και της ανακαίνισης των εγκαταστάσεων του αερο-
δροµίου Χίου. Από τότε, δυστυχώς, µετά από δύο χρόνια, ελάχι-
στα έχουν αλλάξει. 

Η επέκταση του αεροδροµίου είναι απαραίτητη σε ένα νησί το
οποίο προσπαθεί να αναπτύξει το τουριστικό προϊόν του, ειδικά
σε µια εποχή που λόγω του µεταναστευτικού βιώνει µεγάλη µεί-
ωση στην άφιξη ξένων τουριστών. Παραδείγµατος χάριν, να ση-
µειώσω ότι πέρσι είχαµε µείωση 69% των πτήσεων charter προς
τη Χίο. Φέτος, είναι πιθανό να µην έχουµε ούτε µία πτήση charter
προς τη Χίο. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι τριάντα πέντε χρόνια συζητάµε γι’ αυτό το
αεροδρόµιο. Φυσικά, οι ευθύνες είναι διαχρονικές. Να δούµε,
όµως, το τώρα: 

Τον Δεκέµβριο του 2014 η προηγούµενη κυβέρνηση παρέ-
δωσε στην Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας την αναγκαία έκταση
για την επέκταση του διαδρόµου και είχε ετοιµάσει την προκή-
ρυξη του έργου για την περίφραξη του clear way για την επέ-
κταση του διαδρόµου. 

Δύο χρόνια µετά, ελάχιστα έχουν γίνει. Μερικώς έχει ξεκινήσει
το έργο της περίφραξης και δεν έχει βρεθεί λύση στο θέµα της
µετακίνησης της λεωφόρου Χρήστου. Παρ’ ότι σας έχω κάνει
σχετική ερώτηση από τις 23 Σεπτεµβρίου, ακόµη δεν έχει απαν-
τηθεί. Δεν έχουν ολοκληρωθεί κάποιες απαλλοτριώσεις στο νότιο
τµήµα του αεροδροµίου. Σας έχω κάνει σχετική αναφορά στις
30 Ιανουαρίου και περιµένω για την απάντησή σας. 

Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας κατέθεσε στις 16 Ιανουα-
ρίου ένα ενηµερωτικό σηµείωµα, στο οποίο αναφέρονται τα απαι-
τούµενα έργα για την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό του
αεροδροµίου, δηλαδή ο διάδροµος, ο αεροσταθµός, το πεδίο
ελιγµών και ο παραλιακός δρόµος. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω σήµερα τα εξής: Αποδέχεστε
τα έργα που προτείνει η Υπηρεσία Πολιτικής Προστασίας; Πώς
τοποθετείστε; Κυρίως, έχει προβλεφθεί χρηµατοδότηση γι’ αυτά
τα έργα; Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα; Πότε θα γίνουν; 

Να θυµίσω ότι είναι σηµαντικό να µας πείτε ξεκάθαρα ποια
είναι η θέση του Υπουργείου για το θέµα του αεροδροµίου. Διότι
όταν είχατε έρθει προεκλογικά τον Σεπτέµβριο του 2015 στη Χίο
είχατε πει: «Η επιχειρηµατολογία που συνδέει την επέκταση του
διαδρόµου µε τον αριθµό των πτήσεων στο νησί εκφράζεται µόνο
από τον κ. Μηταράκη». 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να πω, κατ’ αρχάς, ότι προσπαθούµε να είµαστε όσο πιο συ-

νεπείς γίνεται για την απάντηση των ερωτήσεων. Πιστεύω ότι στο
Υπουργείο τα καταφέρνουµε. 

Θα ήθελα να κάνω µια παράκληση στο Προεδρείο: Καλό θα
ήταν, επειδή δεν είναι εύκολο να απαντάµε δύο φορές κάθε
εβδοµάδα σε ερωτήσεις Βουλευτών κι επειδή θέλουµε να είµα-
στε συνεπείς, να υπάρχει ένας προγραµµατισµός και να ερχόµα-
στε µια φορά την εβδοµάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συγγνώµη, που

σας διακόπτω. Και προσωπικά έχω κάνει αυτήν την πρόταση στη
Διάσκεψη των Προέδρων, αλλά τώρα, µε τη µεταβολή του Κανο-
νισµού της Βουλής, νοµίζω θα προβλεφθεί αυτό, διότι υπάρχει
πρόβληµα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σωστό. Έχει δίκιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, έχει δίκιο.

Εγώ το έχω προτείνει αυτό. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αγαπητέ, κύριε συνάδελφε, πριν από ενάµισι χρόνο σας
είχα απαντήσει πάλι για το αεροδρόµιο της Χίου σε µια επίκαιρη
που είχατε κάνει. Είναι προφανές -το είπατε κι εσείς- ότι σαράντα
χρόνια περίπου, από τη Μεταπολίτευση µέχρι σήµερα, η χώρα
και το νησί συζητάει για το έργο του αεροδροµίου, τον εκσυγ-
χρονισµό και την αναβάθµισή του. Αυτή ήταν η λογική που κι-
νούνταν το πολιτικό σύστηµα της χώρας µέχρι πρόσφατα,
δηλαδή, ένας τρόπος που δεν αρµόζει ούτε στις τοπικές κοινω-
νίες ούτε στη χώρα µας, να έχουµε εξαγγελίες και µόνο, κανένα
σχέδιο και να µην προχωρούν τα πράγµατα. 

Να θυµίσω για το ιστορικό ότι εκπονήθηκε από την ΥΠΑ το
1985 η µελέτη για την ανάπτυξη και τη βελτίωση των υποδοµών
του αεροδροµίου. Η συγκεκριµένη µελέτη δεν υλοποιήθηκε ποτέ,
γιατί δεν υπήρχε µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και η το-
πική κοινωνία διαφωνούσε. Επικαιροποιήθηκε η µελέτη το 1996.
Συντάχθηκε η περιβαλλοντική το 1998 και σε σχέση µε το master
plan -πραγµατικά είναι για γέλιο- η ΥΠΑ συνέταξε ένα νέο σχέδιο
ανάπτυξη του αεροδροµίου και εγκρίθηκε η ΜΠΕ το 2003. Τρο-
ποποιήθηκαν οι όροι το 2012, εννιά χρόνια µετά και επανατρο-
ποποιήθηκαν το 2016, πέρσι δηλαδή. 

Θα ήθελα να σας πω, επίσης, σε σχέση µε αυτό που έχετε κα-
ταθέσει στο σκεπτικό της επίκαιρης ερώτησης, ότι η προηγού-
µενη κυβέρνηση είχε προχωρήσει και ολοκληρώσει τις απαιτού-
µενες απαλλοτριώσεις, ότι η προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε
προχωρήσει και ολοκληρώσει τις απαιτούµενες απαλλοτριώσεις.
Είχε ένα θέµα και η προηγούµενη κυβέρνηση και γενικά οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις µε το θέµα των απαλλοτριώσεων. Δεν
τις ολοκληρώνανε ποτέ, σε κανένα έργο, είτε ήταν δρόµοι, είτε
ήταν αεροδρόµια, είτε ήταν άλλα έργα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω µισό λεπτό για να τελειώσω.
Ποια είναι η αλήθεια; Η αλήθεια είναι ότι ενώ είχαν αποφασι-

στεί 165 εκατοµµύρια ευρώ περίπου πρωτόδικα, το 2011 µε από-
φαση του Εφετείου Αιγαίου -άλλη απόφαση- το ποσό ανήλθε στα
70 εκατοµµύρια ευρώ και εµείς  αποφασίσαµε να συνεχιστεί η
απαλλοτρίωση µόνο για το βόρειο τµήµα της κηρυχθείσας απαλ-
λοτρίωσης, που από τις εβδοµήντα τέσσερις χιλιάδες οκτακόσια
σαράντα δύο τετραγωνικά µέτρα, πήγαµε στις είκοσι επτά χιλιά-
δες οκτακόσια σαράντα τέσσερα τετραγωνικά µέτρα. Και βέβαια
η διαδικασία παράδοσης - παραλαβής των απαλλοτριωθέντων
εκτάσεων ολοκληρώθηκε το 2015.

Τώρα τι έχει γίνει αυτό το διάστηµα: Κατ’ αρχάς, έχει ξεκινήσει
η προµελέτη της επέκτασης του αεροδροµίου Χίου από την ΥΠΑ
µε τη βοήθεια συγκεκριµένων συναδέλφων από το Υπουργείο. Η
εκπόνηση της µελέτης σκοπιµότητας του συνολικού έργου θα
παραδοθεί στις 30 Απριλίου 2017, το πρώτο εξάµηνο του 2017. 

Το έργο περίφραξης, που ρωτήσατε, θα έχει ολοκληρωθεί.
Εκτελείται κανονικά. Έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί στις 2 Φε-
βρουαρίου, αλλά συµβατικά πήρε παράταση µέχρι τις 7 Μαρτίου,
γιατί είχαµε τις γνωστές απρόβλεπτες καιρικές συνθήκες. 

Και βέβαια, για την πλήρη ολοκλήρωση του έργου απαιτείται
η χορήγηση της απαιτούµενης άδειας κυκλοφοριακών ρυθµί-
σεων άλλων αρµόδιων τοπικών αρχών  -δήµος, αστυνοµία- και
τα συγκοινωνιακά και υδραυλικά έργα στην προέκταση της οδού
Χρήστου µέχρι την οδό Ροδοκανάκη. 

Ο δήµος έχει ήδη αναθέσει και εκπονεί µελέτη, από ό,τι γνω-
ρίζω, για τα ανωτέρω έργα, αλλά δεν την έχει ολοκληρώσει και
βρίσκεται σε αναζήτηση των πιστώσεων αυτών. 

Επίσης, εκπονείται η µελέτη για την επέκταση και αναδιαρρύθ-
µιση του υφιστάµενου αεροσταθµού. Εκπονείται, επίσης, και έχει
ολοκληρωθεί η µελέτη από την ΥΠΑ για το πεδίο ελιγµών, που
είναι προϋπολογισµού περίπου 3 εκατοµµυρίων ευρώ και έχει
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ολοκληρωθεί και η εκπόνηση γεωτεχνικής µελέτης.
Τι γίνεται µε τη χρηµατοδότηση: Έχουµε βρει χρηµατοδότηση.

Το έχουµε εντάξει στο ΕΠΠΕΡΑΑ 2014-2020. Όµως, δεν πρόκει-
ται, κύριε Μηταράκη, να το αρχίσουµε αυτό το έργο -και θέλω
να είµαι πολύ ειλικρινής, το σκεπτικό θα το αναπτύξω στη δευτε-
ροµιλία µου- αν δεν υπάρχει ένα προαπαιτούµενο  που έχουµε
θέσει ως Κυβέρνηση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Το οποίο είναι;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Το οποίο είναι το εξής: Η προηγούµενη κυβέρνηση είχε
φροντίσει πολλά πράγµατα και πολλές δεσµεύσεις της χώρας να
µην τις κοινοποιεί στον ελληνικό λαό και στο Κοινοβούλιο. Πριν
ενάµιση χρόνο, λοιπόν, δεν ξέραµε. Τώρα µάθαµε. 

Τι θα πει αυτό: Αυτό θα πει ότι η κυβέρνηση Σαµαρά επί αντι-
προεδρίας Βαγγέλη Βενιζέλου είχε παραχωρήσει στο ΤΑΙΠΕΔ
και τα υπόλοιπα αεροδρόµια, εκτός από τα δεκατέσσερα αερο-
δρόµια που είναι στους δύο διαγωνισµούς και τα ανέλαβε η κοι-
νοπραξία της «FRAPORT». 

Εµείς δεν είµαστε καθόλου, µα καθόλου διατεθειµένοι να κά-
νουµε έργα σε αεροδρόµια που πρόκειται κατά την πολιτική που
είχατε εσείς δεσµευτεί και προχωρήσει, να ιδιωτικοποιηθούν,
όπως κάνατε στο αεροδρόµιο της Θεσσαλονίκης, στο αεροδρό-
µιο των Χανίων και στο αεροδρόµιο της Σκιάθου, αν θυµάµαι
καλά. 

Εποµένως, έχει γίνει η απαραίτητη διαβούλευση µε το ΤΑΙΠΕΔ.
Το ΤΑΙΠΕΔ οφείλει -και πιστεύω ότι έχει ολοκληρωθεί- τη µελέτη
για το αν αυτά τα αεροδρόµια είναι βιώσιµα ή δεν είναι κατά το
δικό τους σκεπτικό, αυτό, δηλαδή, που εσείς είχατε καθορίσει.
Περιµένουµε, λοιπόν, πότε αυτά τα αεροδρόµια θα πάνε στο νέο
υπερταµείο, προκειµένου να µην είναι για ιδιωτικοποίηση και να
προχωρήσουµε στα έργα εκσυγχρονισµού και επέκτασής τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μηταράκη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από την πρωτο-

λογία σας αντιλαµβάνοµαι ότι όσο έχουµε Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ,
δεν θα έχουµε νέο αεροδρόµιο στη Χίο. Νοµίζω ότι το είπατε κα-
θαρά σχεδόν στο τέλος.

Σας θυµίζω ότι η πρόβλεψη της προηγούµενης κυβέρνησης
ήταν ότι τα αεροδρόµια που δεν θα ιδιωτικοποιόντουσαν -αυτά
που δεν περιλαµβάνονταν στα δεκατέσσερα περιφερειακά αερο-
δρόµια- θα λειτουργούσαν υπό δηµόσιο έλεγχο.

Εν πάση περιπτώσει, η επέκταση και ο εκσυγχρονισµός ενός
αεροδροµίου αφορά τη βιωσιµότητα του τουριστικού προϊόντος
της Χίου και δεν ξέρω αν έχετε χρόνια να περιµένουµε µέχρι το
υπερταµείο να αποκτήσει διοίκηση και να αποφασίσει πώς θα λει-
τουργήσει.

Το κρίσιµο είναι να προχωρούν αυτά τα έργα. Και αν το υπερ-
ταµείο αποφασίσει κάπως να ιδιωτικοποιήσει το αεροδρόµιο της
Χίου, φαντάζοµαι ότι η επένδυση, που θα κάνει το ελληνικό δη-
µόσιο δεν θα πάει χαµένη. Αντιθέτως, θα αντικατοπτρίζεται στο
τίµηµα που θα ληφθεί.

Απ’ ό,τι φαίνεται ούτε η περίφραξη τελειώνει, γιατί για να γίνει
η περίφραξη χρειάζεται -και είχατε πει όταν ήλθατε στη Χίο ότι
θα το προέβλεπε το Υπουργείο να το κάνει- τη µετακίνηση της
οδού Χρήστου προς την Αεροπόρου Ροδοκανάκη. Δεν µπορεί να
κλείσει η περίφραξη, απ’ ό,τι φαίνεται και να καταργηθεί ο παλιός
δρόµος για πολλούς µήνες ακόµη. Το πιο σηµαντικό, όµως, είναι
ότι από εδώ δεν φαίνεται να υπάρχει ένα χρονοδιάγραµµα µέχρι
το 2020 να ξεκινήσει το έργο.

Έχουµε, λοιπόν, ένα νησί του βορείου Αιγαίου, το οποίο πλήτ-
τεται από τη µεταναστευτική κρίση, βλέπει να µην έχει πλέον πτή-
σεις charter, γιατί, δυστυχώς, αεροσκάφη airbus, γεµάτα µε
επιβάτες, καύσιµα και αποσκευές δεν µπορούν να προσγειωθούν
στον υπάρχοντα αεροδιάδροµο. Αναγκάζονται, λοιπόν, να στα-
µατήσουν για ανεφοδιασµό σε άλλα νησιά και κατ’ επέκταση,
αυτό το κάνει µη ανταγωνιστικό. Την ίδια στιγµή η Κυβέρνηση
δεν κατάφερε, δια του Υπουργείου Εξωτερικών, να επεκτείνει για
άλλη µια χρονιά το πιλοτικό πρόγραµµα για βίζες Σένγκεν για τα
νησιά του βορείου Αιγαίου, ώστε τουλάχιστον να έχουν τουρισµό
από τη γείτονα. Έτσι, λοιπόν, δηµιουργείται ένα αδιέξοδο.

Πρόσφατα ο κ. Κουρουµπλής και η κ. Κουντουρά κάλεσαν
τους φορείς των νησιών για να βρουν ιδέες προβολής του του-
ριστικού προϊόντος. Μα, αν δεν υπάρχει αεροδρόµιο σε ένα ακρι-
τικό νησί, σε ένα νησί της παραµεθόριου, το οποίο να µπορεί να
ανταποκριθεί στις σύγχρονες τάσεις του τουρισµού, είναι δεδο-
µένο ότι όλες αυτές οι συζητήσεις γίνονται για το θεαθήναι.

Η Υπηρεσία Πολιτική Αεροπορίας στο σχέδιό της µιλάει για
πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. Περιγράφει τα απαιτούµενα έργα
για την επέκταση και τον εκσυγχρονισµό του αεροδροµίου. Ο αε-
ροσταθµός είναι πάρα πολύ µικρός και πάρα πολύ παλιός. Ο διά-
δροµος και η απαλλοτρίωση παραδόθηκε - σας θυµίζω- τον
Δεκέµβριο του 2014. Έγιναν όλες οι διοικητικές αποβολές και
παραδόθηκαν τα κλειδιά -να το πω απλά- στην Υπηρεσία Πολιτική
Αεροπορίας τον Δεκέµβριο του 2014. Δύο χρόνια µετά ακόµη δεν
έχει κλείσει ούτε το ήσσονος σηµασίας έργο της περίφραξης και
στο πεδίο ελιγµών, στον παραλιακό δρόµο δεν έχει γίνει καµµία
πρόοδος.

Τελικά, πιστεύω αυτό που σας είπα και πριν, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
πιστεύει πως η Χίος χρειάζεται αεροδρόµιο. Ευτυχώς, αυτό θα
αλλάξει σύντοµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, να ευχαριστήσω τον κ. Μηταράκη για την
επιβεβαίωση της πολιτικής που ασκούσε η Νέα Δηµοκρατία και
γι’ αυτά που προτείνει στη χώρα.

Τι λέει ο κ. Μηταράκης και η Νέα Δηµοκρατία; Φτιάξτε τα αε-
ροδρόµια, ρίξτε εκατοµµύρια εκεί και ας είναι θολό το τοπίο σε
περίπτωση που αυτά τα αεροδρόµια θελήσει η Νέα Δηµοκρατία
-όπως έκανε όταν ήταν κυβέρνηση- ή οι δανειστές να ιδιωτικο-
ποιηθούν.

Κύριε Μηταράκη, τα λεφτά του ελληνικού λαού εµείς δεν τα
χαλαλίζουµε. Εσείς δώσατε, όχι τα δεκατέσσερα αεροδρόµια
στο ΤΑΙΠΕΔ για ιδιωτικοποίηση, αλλά όλα τα αεροδρόµια της
χώρας. Εµείς, όµως, δεν πρόκειται να επαναλάβουµε τα λάθη
που έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση. 

Δεν υπάρχει περίπτωση να κάνουµε έργα εκσυγχρονισµού σε
αεροδρόµια, αν αυτά είναι προς ιδιωτικοποίηση. Δεν είναι, µε τη
διαβούλευση που έχει γίνει,  ευτυχώς και περιµένουµε να επιβε-
βαιωθεί αυτό, µετά τη µελέτη που έχει κατατεθεί στο ΤΑΙΠΕΔ και
έχει εκπονήσει το ΤΑΙΠΕΔ, να πάνε στο υπερταµείο, να είναι προς
αξιοποίηση και να προχωρήσουµε. Δεν πρόκειται να κάνουµε
αυτό που κάνατε εσείς, να κάνουµε δύο µεγάλα έργα και να δε-
σµεύσουµε πόρους από την Ευρωπαϊκή Ένωση για δηµόσια πε-
ριουσία, που υπήρχε περίπτωση, έστω και στα λόγια, τυπικά, να
είναι προς ιδιωτικοποίηση. 

Εποµένως, όπως πολύ καλά είπατε, και η Χίος χρειάζεται αε-
ροδρόµιο και οι υπόλοιπες περιοχές της χώρας χρειάζονται αε-
ροδρόµιο. Τα αεροδρόµια πρέπει να εκσυγχρονιστούν. Δεν το
κάνατε τόσα χρόνια. Για κάποια δεν το κάνατε µε σκοπιµότητα,
για να απαξιώσετε και την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και
τα αεροδρόµια και να τα δώσετε σε ιδιώτες. 

Αυτόν τον κατήφορο τον σταµατήσαµε µε δύο τρόπους. Ο
ένας είναι να διαπραγµατευτούµε σκληρά, για να µην ιδιωτικο-
ποιηθεί η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας ή µέρος της, όπως
ήθελαν πάρα πολλοί, που είναι σε νεοφιλελεύθερη λογική. Ο δεύ-
τερος είναι, µε την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό δηµόσιων
αεροδροµίων ή και µε την εκµετάλλευσή τους, αλλά µε µια ορ-
θολογική, εάν θέλετε, σκοπιά. 

Εσείς παραδώσατε δεκατέσσερα κερδοφόρα αεροδρόµια και
κρατήσατε αυτά που δεν είναι κερδοφόρα. Και νεοφιλελεύθερος
να είναι κανείς, δεν µπορεί να δεχθεί το δικό σας σκεπτικό, ιδιαί-
τερα όταν τα «πλουτίσατε» και µε τρία µεγάλα έργα εκσυγχρονι-
σµού των τριών αρκετά µεγάλων αεροδροµίων που έχει η χώρα.
Και σ’ αυτό το παράδειγµα δεν θα σας ακολουθήσουµε. 

Κάναµε αυτά που έπρεπε να κάνουµε για να λειτουργεί το αε-
ροδρόµιο όπως πρέπει, κάνουµε σχεδιασµό, δεσµεύσαµε χρή-
µατα –και το καταθέτω- για την περίοδο 2014-2020, αλλά αυτό
δεν σηµαίνει, σε καµµία περίπτωση, ότι θα προχωρήσουν αυτά
τα έργα, αν δεν απελευθερωθούν από το ΤΑΙΠΕΔ τα υπόλοιπα
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αεροδρόµια, που εσείς παραδώσατε. 
Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα δύο µαθητές και δύο συνοδοί καθη-
γητές από το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Περιστερίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι
Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδοµών και
Μεταφορών, Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Επικρα-
τείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών, Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς και
οι Υφυπουργοί Εξωτερικών και Οικονοµικών κατέθεσαν στις 10-
2-2017, σχέδιο νόµου: «Συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής του
Κανονισµού (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 1141/2014 περί ευρωπαϊκών πολιτι-
κών κοµµάτων και ιδρυµάτων, µέτρα επιτάχυνσης του κυβερνη-
τικού έργου αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες
διατάξεις». 

Παραπέµπεται στις συναρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κουκοδήµος, Βουλευ-

τής της Νέας Δηµοκρατίας του Νοµού Πιερίας, ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, για προσωπικούς λόγους,
από την Κυριακή 19 Φεβρουαρίου 2017 έως την Τρίτη 21 Φε-
βρουαρίου 2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωρούµε τώρα στη δέκατη µε αριθµό 403/30-1-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παπαθεοδώρου
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατασπατά-
ληση ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης–ακατάλληλη σίτιση προσφύ-
γων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ.
Βίτσας.

Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Μιας και µας παρακολουθούν µαθητές από σχολεία σήµερα,

να εξηγήσουµε ότι τα άδεια έδρανα της Βουλής δεν οφείλονται
στους Βουλευτές, λόγω της ηµέρας του Κοινοβουλευτικού Ελέγ-
χου, αλλά της µη προσέλευσης των Υπουργών για να απαντή-
σουν στις ερωτήσεις τους.

Γι’ αυτό ευχαριστώ τον κύριο Υπουργό που είναι εδώ, διότι το
προσφυγικό τελευταία είναι στην επικαιρότητα µάλλον µε µελανά
σηµεία, κύριε Υπουργέ. 

Η σίτιση των προσφύγων στα Κέντρα Φιλοξενίας έχει εδώ και
καιρό αρχίσει να ταυτίζεται µε σκάνδαλα ή µε καταγγελίες για
σκάνδαλα. Τελευταία, φορείς, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στα
Κέντρα Φιλοξενίας έχουν καταγγείλει ότι όχι µόνο η σίτιση είναι
ακατάλληλη, αλλά καθηµερινά, λόγω αυτής της ακαταλληλότη-
τας, πετιούνται χιλιάδες µερίδες φαγητού, διότι κρίνεται ότι δεν
µπορούν να καταναλωθούν από τους πρόσφυγες. 

Όµως, ταυτόχρονα, στην πλέον πρόσφατη έκθεσή της η
ECHO, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καταγράφει αυτή τη γενικευµένη

δυσαρέσκεια, όπως λέει, για τη σίτιση των προσφύγων. Συγχρό-
νως, αναγνωρίζει ότι ο Ελληνικός Στρατός κάνει µεγάλες προ-
σπάθειες για να παράσχει σίτιση στους πρόσφυγες, αλλά ότι το
σύστηµα του catering που έχει επιλεγεί εδώ και πάρα πολύ καιρό,
έχει οδηγήσει σε καταγγελίες στην επιτροπή- δεν τις αναφέρει
ως καταγγελίες, αλλά ως εκθέσεις- για τη γενικευµένη ακαταλ-
ληλότητά τους και τη δυσαρέσκεια των ωφελούµενων.

Επίσης, η επιτροπή λέει ότι από την 1η Ιανουαρίου θα αλλάξει
το σύστηµα και δίνει εντολή στην Ελλάδα να αλλάξει το σύστηµα
και να βρεθούν, µέσω της διαβούλευσης µε την ελληνική Κυβέρ-
νηση, άλλοι εναλλακτικοί τρόποι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Το ζήτηµα είναι ότι αυτές οι εταιρείες catering, κύριε Υπουργέ,

είναι ανάδοχοι των συγκεκριµένων διαγωνισµών και υλοποιούν
τις συµβάσεις τους. 

Έχετε τέτοιου τύπου καταγγελίες; Έχει διενεργηθεί έλεγχος
από την πλευρά του Υπουργείου; Και µέχρι πότε θα ισχύσουν οι
συγκεκριµένες συµβάσεις, οι οποίες ναι µεν είναι βραχείας διάρ-
κειας, αυτές του Ελληνικού Στρατού µε τις συγκεκριµένες εται-
ρείες, αλλά εδώ υπάρχουν και καταγγελίες, όχι µόνο από φορείς,
αλλά και από όσους έχουν επισκεφτεί τα κέντρα φιλοξενίας. 

Τα υπόλοιπα θα τα αναπτύξω στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θεωρώ ότι η ερώτηση γίνεται µε καλή προαίρεση.

Άρα, θα πρέπει να κάνω µερικές διορθώσεις, µε την έννοια ότι
αναφέρεστε σε ένα κείµενο προτάσεων για βελτίωση της κατά-
στασης στην Ελλάδα και την Ιταλία, που δίνει η ECHO, παίρνον-
τας υπ’ όψιν τι έχει γίνει το 2016.

Όπως γνωρίζετε, ανέλαβαν οι Ένοπλες Δυνάµεις, ο Ελληνικός
Στρατός και τα τρία επιτελεία, µια σειρά υποχρεώσεων για τη
διαχείριση του προσφυγικού και µεταναστευτικού ζητήµατος –
όχι ότι είναι επίκαιρο, γιατί είναι επίκαιρο εδώ και τρία χρόνια
τουλάχιστον- και έχουν το «έχειν καλώς», θα έλεγε κανείς, παγ-
κοσµίως. 

Πιο συγκεκριµένα, το ζήτηµα της σίτισης δεν είναι απλά θέµα
φαγητού, αλλά συγχρόνως είναι ζήτηµα ηρεµίας µέσα στους χώ-
ρους υποδοχής και στα κέντρα φιλοξενίας. 

Έως τώρα, στα γενικά επιτελεία, που έχουν αναλάβει σχεδόν
το σύνολο –εξαιρείται η δοµή της Ύπατης Αρµοστείας και η
δοµή του Ελληνικού, που είναι από µια δανέζικη ΜΚΟ- δεν έχουν
υπάρξει επίσηµες καταγγελίες. Γι’ αυτό άλλωστε και στην ίδια
την έκθεση στις προτάσεις δεν αναφέρονται επίσηµες καταγγε-
λίες. 

Όµως, παρ’ όλα αυτά, υπάρχει µια πραγµατικότητα, που συνί-
σταται σε δύο ζητήµατα: Το ένα ζήτηµα είναι ότι υπάρχουν ορι-
σµένες -ευτυχώς όχι πολλές- περιπτώσεις και δεύτερον, ότι
υπάρχει η κόπωση µιας οικογένειας ή ενός ανθρώπου, που τρώει
συνέχεια catering. Το να τρώει κάποιος επί αρκετούς µήνες από
catering, όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι το καλύτερο πράγµα που
θα µπορούσε να συµβεί, όχι µόνο στον πρόσφυγα και στον µε-
τανάστη, αλλά και σε εµάς τους ίδιους. 

Όµως, όλο αυτό το χρονικό διάστηµα γίνονται όλοι οι απαραί-
τητοι έλεγχοι. Και µε βάση τα έγγραφα που θα σας αναφέρω στη
δευτερολογία µου –και θα σας τα δώσω κιόλας- θα διαπιστώσετε
ότι αυτοί οι έλεγχοι είναι πάρα πολύ συχνοί, είναι πάνω σε διά-
φορα επίπεδα και έχουν αποφέρει, από αποτελέσµατα µέχρι
πρόστιµα και εκπτώσεις. Αυτό είναι το ένα θέµα, ότι αυτή τη
στιγµή είκοσι χιλιάδες άνθρωποι σιτίζονται µε διαφορετικό
τρόπο. 

Το δεύτερο θέµα, που έχει πολύ µεγάλη σηµασία, είναι ότι
εµείς προσπαθούµε να βρούµε εναλλακτικούς τρόπους σίτισης,
οι οποίοι δεν είναι και τόσο εύκολοι. 

Το τρίτο είναι ότι προσπαθούµε να πείσουµε –ας πούµε- τους
partners µας, τους συνεργάτες µας ότι δεν µπορούν να συµπε-
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ριφέρονται σε µια ευρωπαϊκή χώρα, όσον αφορά τα ζητήµατα
της χρηµατοδότησης, όπως σε άλλες περιοχές µε συγκεκριµένη
αστάθεια. Αυτή είναι η προσπάθεια την οποία κάνουµε. Άρα,
εµείς καταβάλλουµε κάθε προσπάθεια.

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, το Υ-
πουργείο Εθνικής Άµυνας πήρε από την Ευρωπαϊκή Ένωση πε-
ρίπου 80 εκατοµµύρια ευρώ για το σύνολο της προσπάθειάς του.
Από αυτά έχει αναλωθεί περίπου το 99%. Έχουν ισόποσα ελεγχ-
θεί και έχει δοθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση το «έχειν καλώς».

Αποτέλεσµα αυτού του «έχειν καλώς» είναι στη συζήτηση –αν
δεν κάνω λάθος- µετά την έκθεση ή το εσωτερικό έγγραφο, για
το οποίο συζητάµε, η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση να έχει ζητήσει
να επανυποβάλλουν οι Ένοπλες Δυνάµεις πρόταση και για το
2017, κάτι για το οποίο γίνεται συζήτηση και περιµένουµε να
δούµε τι θα γίνει τις επόµενες ηµέρες. Διότι οι συµβάσεις που
υπάρχουν αυτή τη στιγµή λήγουν κατά κύριο λόγο στις 28 Φε-
βρουαρίου 2017 και είµαστε σε αναµονή του νέου επιπέδου χρη-
µατοδότησης.

Βεβαίως, δεν θα αφήσουµε κανένα κέντρο υποδοχής, κανένα
κέντρο φιλοξενίας, κανένα τέτοιο χώρο χωρίς φαγητό. 

Τα άλλα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου, κύριε συνά-
δελφε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον
λόγο και πάλι, κύριε Παπαθεοδώρου. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι και οι δύο είµαστε καλής πρόθεσης

σε αυτή τη συζήτηση, που αφορά όχι µόνο τη λειτουργία του
κράτους, αλλά και τη λειτουργία –θα µου επιτρέψετε να πω- του
παρακράτους αυτών των καταστάσεων και αυτών των διαγωνι-
σµών. 

Είπατε προηγουµένως ότι εδώ πρόκειται για µια πρόταση.
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι, εδώ πρόκειται από την πλευρά της
ECHO για µια απόφαση και ιδιαίτερα εδώ σε αυτή την έκθεση
έχουµε επιχειρησιακές προτεραιότητες. Γι’ αυτό και λέει ότι
µέχρι την 1η Μαρτίου 2017 θα πρέπει να έχουµε βρει άλλο εναλ-
λακτικό σύστηµα. 

Τονίσατε ότι δεν υπάρχουν καταγγελίες και ότι δεν υπάρχουν
επίσηµες καταγγελίες. Θα σας πω το εξής: Τον περασµένο Σε-
πτέµβριο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, συνάδελφός σας, κατήγγειλε
µέλος νοµαρχιακής ΣΥΡΙΖΑ –δεν θα αναφέρω ονόµατα- ότι
έστησε διαγωνισµό, ώστε να ανακηρυχθεί ανάδοχος, της τάξεως
των 750.000 ευρώ. Αποτέλεσµα: Ο ενδιαφερόµενος αποχώρησε
από τη νοµαρχιακή του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ο διαγωνισµός εξελίχθηκε
κανονικότατα και υλοποιήθηκε. 

Άλλη καταγγελία, η οποία ήρθε σε εσάς: Ήρθε στη δηµοσιό-
τητα ο διαγωνισµός για τη σίτιση των σαράντα δύο κέντρων, µε
όρους προκήρυξης, όµως, οι οποίοι φαίνεται ότι φωτογράφιζαν
συγκεκριµένες πανελλαδικής εµβέλειας εταιρείες και απέκλειαν
κάποιες άλλες. Το ύψος αυτής της δαπάνης ήταν πάνω από 70
εκατοµµύρια ευρώ. Είχατε δηλώσει τότε, τον Σεπτέµβριο, ότι ο
διαγωνισµός δεν θα προχωρήσει, δεν θα είναι ετήσιος, αλλά θα
πραγµατοποιηθεί σε µηνιαία βάση. 

Το ενδιαφέρον, κύριε Υπουργέ, δεν είναι µόνο ότι ανακόψατε
αυτόν τον διαγωνισµό, ο οποίος ήταν στον αέρα. Το ενδιαφέρον
είναι ότι σε αυτόν τον διαγωνισµό, κύριε Υπουργέ, συµµετείχαν
εταιρείες, οι οποίες, όπως γνωρίζουµε όλοι ή ορισµένοι, είχαν
κηρυχθεί έκπτωτες από διαγωνισµούς φορέων µαζικής εστίασης,
όπως τα πανεπιστήµια και παρ’ όλα αυτά, αυτές οι εταιρείες βρί-
σκονταν µεταξύ των υποψηφίων αναδόχων, πριν διακόψετε τον
διαγωνισµό. Δεν ξέρω αν ακόµα έχουν αναλάβει ορισµένα κέν-
τρα. Μου λένε ότι έχουν αναλάβει και βρίσκονται εν ενεργεία. 

Άλλες καταγγελίες από φορείς µη κυβερνητικών οργανώσεων
τον Νοέµβριο για τη Ριτσώνα –το ξέρετε πάρα πολύ καλά γιατί
είχατε παρέµβει- φέρουν την ηµερήσια σίτιση να πετιέται κυριο-
λεκτικά στα σκουπίδια. Αυτές είναι επίσηµες καταγγελίες, κύριε
Υπουργέ. Δεν είναι ανεπίσηµες. Το γεγονός δε, ότι εσείς αναγ-
καστήκατε να απαντήσετε στις εφηµερίδες, σηµαίνει ότι υπήρχε
πρόβληµα. 

Το ζήτηµα, λοιπόν, είναι ότι ακόµα και σήµερα έχουµε επώνυ-
µες καταγγελίες –όχι επίσηµες, επώνυµες- από άτοµα, τα οποία
έχουν δουλέψει σε αυτά τα hot spots ή τα κέντρα φιλοξενίας και

δηµοσίως έχουν καταγγείλει ότι δεν µιλάµε για απαράδεκτο φα-
γητό ούτε απλά για κατασπατάληση χρηµάτων, µιλάµε για το
απόλυτο αίσχος. Ούτε για αδέσποτα ζώα δεν κάνει το φαγητό,
το οποίο δίνεται στους πρόσφυγες –γι’ αυτό και πετιέται- µε ευ-
θύνη αυτών που εποπτεύουν τα κέντρα. Σε χώρο κοντά στην
Αθήνα, όχι µόνο πετιέται το φαγητό, αλλά, ακόµα και όταν το φα-
γητό που δεν καταναλώνεται ως ακατάλληλο προτάθηκε να πάει
σε άλλη κοινωνική δοµή, ξέρετε τι είπαν; Ότι το φαγητό αυτό
είναι ακατάλληλο για ανθρώπους και γι’ αυτό το πετάνε. Δεν το
πήραν σε καµµία κοινωνική δοµή. 

Γι’ αυτό λέω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτές οι καταγγελίες και επί-
σηµες είναι και οσµή σκανδάλου είναι. Και εν πάση περιπτώσει,
η ερώτηση είναι µία: Πείτε µου σε ποια εταιρεία από αυτές έγινε
έλεγχος και τι έχει βγάλει αυτός ο έλεγχος; Γιατί, αν δεν έχει γίνει
έλεγχος, από τη µια πλευρά, πολύ απλά το φαγητό πετιέται, αλλά
τα χρήµατα δεν πετιούνται, πηγαίνουν στις τσέπες ορισµένων
επιτηδείων και από την άλλη πλευρά, έχουµε τις καταγγελίες από
τους πρόσφυγες ότι µόλις ανοίγουν το πακέτο, παίρνουν µόνο
το ψωµί και το νερό και πετούν το υπόλοιπο. 

Σε αυτά ζητάµε κάποια απάντηση. Είµαι σίγουρος ότι έχετε
λάβει γνώση των συγκεκριµένων καταγγελιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, προτού σας δώσω τον λόγο πρέπει να χαιρε-

τίσω το σχολείο που παρευρίσκεται.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας
Περιστερίου (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παράλληλα, έχω να κάνω µία ανακοίνωση.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχει τε-

λειώσει η ερώτηση. Ο κύριος Υπουργός είναι όρθιος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό είπα.
Ζητάω συγγνώµη. Το σχολείο θα αποχωρήσει. Γι’ αυτό έκανα

τη διακοπή, για να πούµε αυτά που πρέπει να πούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-

νώσω ότι η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει
την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης: «Εθνικό Μη-
τρώο Φορτοεκφορτωτών, Εθνικό Μητρώο Ιδιωτικών Φορέων
Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις».

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Και µε συγχωρείτε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Δεν πειράζει κύριε Πρόεδρε. Αλίµονο, αυτά γίνονται!
Κατ’ αρχάς, κύριε Παπαθεοδώρου, θα σηµειώσω ότι να συζη-

τάω µε βάση κάτι που είπε κάποιος σε κάποιον δηµοσιογράφο
και το έγραψε, όπως κάνατε στο τέλος εσείς, νοµίζω ότι δεν βοη-
θάει και τη δική µας τη συζήτηση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, δεν είναι σε
έναν δηµοσιογράφο. Είναι σε εµένα προσωπικά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Θα σας καταθέσω –γιατί όλα αυτά είναι πλέον συζή-
τηση του τύπου «µου είπε κάποιος, είπε σε κάποιον» κ.λπ.- µία
συνοπτική εικόνα νέων δοµών ανοιχτής φιλοξενίας των µετανα-
στών και προσφύγων της 10ης Φεβρουαρίου 2017, ένα πίνακα
σίτισης δοµών φιλοξενίας του ΓΕΣ –δεν έχω του ΓΕΑ, αλλά είναι
η συντριπτική πλειοψηφία- της 10ης Φεβρουαρίου 2017, έναν πί-
νακα αποτελεσµάτων δειγµατοληπτικών ελέγχων στις ανάδοχες
εταιρείες παροχής σίτισης του ΓΕΣ, ο οποίος αναφέρεται, κατά
κύριο λόγο, στην περίοδο του Δεκεµβρίου. Μπορώ να σας κατα-
θέσω όλα τα στοιχεία από εκεί και πέρα.

Να σας πω µόνο για ένα από τα δύσκολα, δηλαδή το στρατό-
πεδο Παραδέλλη στη Λέσβο, τη γνωστή Μόρια. Στις 11 Δεκεµ-
βρίου, στις 20 Δεκεµβρίου, την 1η Ιανουαρίου και στις 19 Ιανουα-
ρίου έγιναν δειγµατοληπτικοί έλεγχοι και µπορώ να σας πω και
τα αποτελέσµατα πολύ γρήγορα. 
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Στις 11 Δεκεµβρίου έγινε έλεγχος και αναφέρεται ότι δεν
υπάρχει αναγραφή των ορθών ενδείξεων. Τα υπόλοιπα είναι
καλά. Θα σας δώσω ακόµα µία σειρά από ελέγχους, από αυτούς
τους οποίους αποδείχθηκε η µη κανονικότητα, για να δείτε τι
έγινε σε αυτούς. Θα καταθέσω τα χαρτιά, για να µπορείτε να τα
βρείτε.

Θα σας καταθέσω ακόµα το υπηρεσιακό σηµείωµα που δό-
θηκε στα Γενικά Επιτελεία. Γι’ αυτό είπα ότι είναι λίγο δύσκολο
να το µετράτε, γιατί τους διαγωνισµούς, αλλά και τους ελέγχους,
τους κάνουν τα Γενικά Επιτελεία και οι αντίστοιχες µονάδες του
Στρατού, της Αεροπορίας και του Ναυτικού στη συγκεκριµένη
περιοχή. Δεν το γνωρίζω, αλλά µου φαίνεται απίθανο.

Γνωρίζω ότι στη Ριτσώνα, σε πρόσφατη δική µου επίσκεψη, µε
την ενεργό βοήθεια και του Ερυθρού Σταυρού και της Ερυθράς
Ηµισελήνου, στο βαθµό που υπάρχουν κάποιες περισσευούµε-
νες µερίδες και σε συνεργασία µε το Δήµαρχο της Χαλκίδας, δί-
νονται στη γύρω περιοχή σε αναξιοπαθούντες. 

Εγώ δεν αµφισβητώ ότι υπήρξαν και τέτοιες περιπτώσεις. Λέω,
όµως, ότι δεν είναι ο γενικός κανόνας. Ο γενικός κανόνας είναι
ότι γίνεται συνεχώς βελτιούµενη προσπάθεια. 

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι πρέπει να είµαστε πάρα
πολύ προσεκτικοί, γιατί υπάρχουν όλα τα στοιχεία που δείχνουν
ότι όχι µόνο δεν έγινε κατασπατάληση πόρων, αλλά εξοικονό-
µηση πόρων. Όταν µιλάµε για κάτι που συµπεριλαµβάνει εβδο-
µήντα περίπου –κατά περιόδους εννοώ- χώρους φιλοξενίας, είναι
διαφορετικό αν βρούµε σε έναν απ’ αυτούς µία ή δύο φορές. 

Θέλω να σας πω ότι αυτό που έχουµε στο µυαλό µας, είναι να
αλλάξει συνολικά ο τρόπος σίτισης. Κάπου-κάπου και όλο και πε-
ρισσότερο, αυτός αλλάζει. Πρέπει, όµως, να είναι κατανοητό ότι
σε ένα Κέντρο Φιλοξενίας που έχει, ας πούµε, χίλιους ανθρώ-
πους, το να λειτουργήσει µε την κάρτα του πρόσφυγα –που είναι
η δική µου άποψη, αλλά και η άποψη του κ. Μουζάλα- για να µπο-
ρεί να πηγαίνει να ψωνίζει ο ίδιος, να µαγειρεύει και να έχει όλες
αυτές τις δυνατότητες, δεν είναι το πιο εύκολο πράγµα στον
κόσµο. 

Στην Κόνιτσα το κάνουν, σε συνεργασία µε τον Δήµο. Στη Ρι-
τσώνα και στο Κουτσόχερο το συµπληρώνουµε σε συνεργασία
µε τον Ερυθρό Σταυρό και την Ερυθρά Ηµισέληνο. Οπότε, αυτό
που µπορώ να πω, είναι ας βοηθήσουµε όλοι, ώστε οι συνθήκες
διαβίωσης να γίνονται ακόµη καλύτερες. 

Ένα τελευταίο, που θέλω να σας πω, αφορά όχι µόνο τα ζητή-
µατα του προσφυγικού, αλλά και τα ζητήµατα της εθνικής άµυ-
νας. Στα κόµµατα του  δηµοκρατικού τόξου –ας το αποκαλέ-
σουµε έτσι, και το λέω αυτό για να συνεννοηθούµε- οι πόρτες
µας και τα στοιχεία είναι πάντα ανοιχτά, ώστε να γίνει αναλυτική
συζήτηση. Οι υπηρεσίες µας είναι πάντα διαθέσιµες, ώστε να
µπορείτε να έχετε την καλύτερη δυνατή ενηµέρωση για να κά-
νουν και οι Βουλευτές µε τον καλύτερο τρόπο τη δουλειά τους. 

Σας καταθέτω για τα Πρακτικά τα στοιχεία που ανέφερα.
Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Δηµήτριος Βί-

τσας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα στοιχεία,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Και τελευταία για σήµερα είναι η δέκατη τρίτη µε αριθµό
428/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισ-
µού, σχετικά µε την άµεση πρόσληψη των συµβασιούχων ορισµέ-
νου χρόνου (ΙΔΟΧ)-φυλάκων των µουσείων και αρχαιολογικών
χώρων µε καθεστώς µόνιµης και σταθερής εργασίας.

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία
Κονιόρδου.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, από τα µέσα Νοέµβρη του 2016 οι φύλακες

µουσείων και αρχαιολογικών χώρων βρίσκονται στον αέρα, αφού
έχουν λήξει οι επτάµηνες συµβάσεις ορισµένου χρόνου, µε απο-
τέλεσµα, όπως κάθε χρόνο, οι αρχαιολογικοί χώροι και τα µου-

σεία να υπολειτουργούν, να µένουν κλειστοί, αφύλακτοι και εκτε-
θειµένοι σε διάφορους κινδύνους.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Αρχαιολογικό Μουσείο
Ηρακλείου που σχεδόν όλος ο πρώτος όροφος πέρυσι παρέµεινε
κλειστός για όλο τον χειµώνα, καθώς επίσης και οι αρχαιολογικοί
χώροι Μαλίων, Φαιστού, Κνωσού και Γόρτυνας. Φέτος, εξαιτίας
των επιτακτικών κινδύνων που έχουν δηµιουργηθεί, λειτουργεί
µε δεκατρείς ηµερήσιους φύλακες και τρεις νυχτοφύλακες µε
τετράµηνες συµβάσεις και όχι πέραν τις 31ης Μαρτίου 2017.
Αυτή, όµως, δεν είναι λύση. Αυτά είναι µπαλώµατα -επιτρέψτε
µου τη λέξη.

Το Μουσείο Ηρακλείου διαθέτει τριάντα άτοµα προσωπικό,
ενώ οι ανάγκες για να λειτουργήσει µε διπλοβάρδιες, λόγω υψη-
λής επισκεψιµότητας δώδεκα µήνες τον χρόνο, είναι για τουλά-
χιστον εξήντα άτοµα.

Και δεν είναι µόνο οι παραπάνω γνωστοί αρχαιολογικοί χώροι
που ανέφερα, οι οποίοι δεν µπορούν να λειτουργήσουν ούτε να
φυλαχθούν ούτε να συντηρηθούν αποτελεσµατικά. Υπάρχουν χι-
λιάδες µικρότεροι σε όλη τη χώρα, όπως για παράδειγµα η Αγία
Τριάδα στη Φαιστό, Βαθύπετρο και Φουρνί δίπλα στην Κωµόπολη
Αρχανών, που είναι αφηµένοι στην τύχη τους. Χρειάζονται κατ’
αρχάς να αναδειχθούν, να συντηρηθούν, να φυλαχθούν, για να
πεις ότι πραγµατικά προστατεύεις την πολιτιστική κληρονοµιά.
Αν δεν το κάνει το κράτος µε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού,
µε γενναία κρατική χρηµατοδότηση των υπηρεσιών, τότε ποιος
θα το κάνει;

Είναι γνωστό ότι οι ελλείψεις προσωπικού και οι ελαστικές ερ-
γασιακές σχέσεις που έχουν επιβληθεί συνοδεύονται πάντα από
εντατικοποίηση της δουλειάς, απληρωσιά, καταστρατήγηση των
ωραρίων και τροµοκρατία πολλές φορές στους χώρους δου-
λειάς, αρκεί να βγει το πρόγραµµα µε τη διευρυµένη λειτουργία
αρχαιολογικών χώρων και µουσείων.

Είναι προβλήµατα που συνειδητά όλες οι κυβερνήσεις και η
δική σας εσκεµµένα, κατά την άποψη του ΚΚΕ, συντηρούν και τα
χρησιµοποιούν ως πρόσχηµα, προκειµένου να πέσει στα µαλακά
σταδιακά η εµπλοκή ιδιωτών στη φύλαξη, προστασία, ανάδειξη,
ψηφιοποίηση, διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς µε εργο-
λαβίες, εταιρείες σεκιούριτι, µε τη  µέθοδο της εθελοντικής φύ-
λαξης και τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, όπως για παράδειγµα
η ΜΚΟ «ΔΙΑΖΩΜΑ» που δραστηριοποιείται στον χώρο του Πολι-
τισµού, και λυµαίνονται διάφορα κρατικά και κοινοτικά κονδύλια.

Δηλαδή, σταδιακά µεθοδεύεται η ιδιωτικοποίηση, η συνολική
παράδοση  των αρχαιολογικών χώρων, των µουσείων, των αρ-
χαίων θεάτρων, των εκθεµάτων πολιτιστικής κληρονοµιάς στα
χέρια µονοπωλιακών οµίλων, για νέα πεδία κερδοφορίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και η λύση είναι µία, για να µπορέσουν απρόσκοπτα να λει-

τουργήσουν όλες αυτές οι υπηρεσίες: η µονιµοποίηση. Όχι το
«δεν θα κάνουµε συµβάσεις», που µπορεί να λένε κάποια κόµ-
µατα, αλλά η µονιµοποίηση χωρίς όρους και προϋποθέσεις, χω-
ρίς καµιά διάκριση, του συνόλου των αρχαιοφυλάκων, οι οποίοι
ήδη δουλεύουν για πολλά χρόνια µε απαράδεκτες συµβάσεις
ορισµένου χρόνου, ενώ καλύπτουν διαρκείς ανάγκες. 

Και δεύτερον, η πρόσληψη επιπλέον αρχαιοφυλάκων, αρχαι-
ολόγων, τεχνιτών, συντηρητών, µηχανικών, διαφόρων άλλων ει-
δικοτήτων, όλων αυτών δηλαδή που καλύπτουν πάγιες ανάγκες
φύλαξης, συντήρησης και διατήρησης της πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς και βέβαια να πάψει αυτό το απαράδεκτο καθεστώς του
εικοσιτετραµήνου, του εξηνταµήνου και τα ληξιπρόθεσµα προ-
γράµµατα ΕΣΠΑ που δεν εξασφαλίζουν µια σταθερή δουλειά. 

Έχουµε καταθέσει σχετικό ψήφισµα ως αναφορά σε εσάς, του
Δηµοτικού Συµβουλίου Ηρακλείου. Το καταθέτω στα Πρακτικά,
για να υπάρχει και για την ιστορία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα το ερώτηµα, κυρία Υπουργέ, είναι το εξής: Τι µέτρα θα
πάρετε -άµεσα όµως-, προκειµένου να προσληφθεί το µόνιµο
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προσωπικό, µε πλήρη δικαιώµατα, που να καλύπτει το σύνολο
των ελλείψεων, έτσι ώστε να δοθεί τέλος σε αυτό το καθεστώς
οµηρίας και να διασφαλιστεί η λειτουργία των µουσείων και των
αρχαιολογικών χώρων σε όλη τη χώρα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Συντυχάκη, σας ευχαριστώ για την ερώτησή σας. 
Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι υπάρχει πολύ µεγάλη ανάγκη για

τη φύλαξη της µεγάλης µας πολιτιστικής κληρονοµιάς, στους αρ-
χαιολογικούς χώρους και στα µουσεία. Το Υπουργείο Πολιτισµού
και Αθλητισµού αναγνωρίζει αυτή την ανάγκη της κάλυψης των
πάγιων αναγκών φύλαξης των αρχαιολογικών χώρων και των
µουσείων από µόνιµο προσωπικό.

Γι’ αυτό και έχει προωθήσει από καιρό αίτηµα για την πρόσ-
ληψη διακοσίων µόνιµων αρχαιοφυλάκων µέσω διαγωνισµού του
ΑΣΕΠ. Έχει ήδη δοθεί η απαιτούµενη έγκριση πίστωσης από το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και αυτή τη στιγµή το θέµα βρί-
σκεται στο αρµόδιο Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης για
την έκδοση της σχετικής εγκριτικής απόφασης.

Γνωρίζουµε ότι υπάρχει ένα τεράστιο έργο αρχαιολογικό, ανα-
σκαφών, αναστήλωσης. Υπάρχει διαρκώς αυξανόµενη ανάγκη
για φύλαξη. Όµως σε αυτή τη φάση καταφέραµε να υπάρξει µια
µόνιµη απασχόληση, σύµφωνα µε τις πάγιες ανάγκες, διακοσίων
αρχαιοφυλάκων. Οι υπόλοιπες θέσεις -εποχικές θέσεις- που δη-
µιουργούνται αφορούν τη φύλαξη των χώρων στο διάστηµα που
υπάρχει αυξηµένη επισκεψιµότητα. Αυτές δεν είναι µόνιµες, πά-
γιες και διαρκείς ανάγκες. Είναι εποχικές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Έχετε και πάλι τον λόγο, κύριε Συντυχάκη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όντως, κυρία Υπουργέ, ο Πρω-

θυπουργός εξήγγειλε από τη Νίσυρο στα µέσα του Δεκέµβρη
την πρόσληψη διακοσίων µονίµων αρχαιοφυλάκων. Αντιλαµβά-
νεστε ότι είναι σταγόνα στον ωκεανό, για δυο λόγους: Αφ’ ενός,
γιατί -και µάλιστα, µε εκτιµήσεις της ίδιας της Οµοσπονδίας Ερ-
γαζοµένων του Υπουργείου Πολιτισµού- ανεβαίνουν οι πραγµα-
τικές ανάγκες προσωπικού στα χίλια άτοµα σε σχέση µε τη
φύλαξη -αυτό είναι το πρώτο- και δεύτερον, οι ανάγκες αυξάνον-
ται, δηλαδή δεν µπορεί, από τη µια, να λέµε για τουρισµό τρια-
κόσιες εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο, άρα άνοδο της επισκε-
ψιµότητας και την ίδια στιγµή να λέτε ότι µε διακόσιες προσλή-
ψεις θα λύσετε το πρόβληµα. Άλλωστε, αυτά ειπώθηκαν τον Δε-
κέµβρη. Έχουµε Φλεβάρη. Να δούµε τελικά πού θα καταλήξει το
ζήτηµα.

Εκτός απ’ αυτό, οι διακόσιες προσλήψεις -αναφέροµαι στο
Ηράκλειο- αντιστοιχούν σε δεκατρείς περίπου προσλήψεις φυ-
λάκων για όλους τους αρχαιολογικούς χώρους και το Μουσείο
του Ηρακλείου, όταν µόνο για το Μουσείο Ηρακλείου χρειάζον-
ται τριάντα.

Άρα σε καµµία περίπτωση δεν καλύπτει ούτε στο ελάχιστο για
να πεις ότι έχεις µια ορθή και αποτελεσµατική αντιµετώπιση του
ζητήµατος. Ειδικά στην Κρήτη, όπως σας είπα, η ροή επισκεπτών
παραµένει συνεχής καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Ο ιστορικός,
φυσικός και πολιτιστικός πλούτος της την καθιστά έναν ιδιαίτερο
και µοναδικό προορισµό και κατά τη χειµερινή περίοδο.

Ωστόσο, αν και πρόκειται για αρχαιολογικούς χώρους ύψιστης
πολιτιστικής αξίας, αυτά τα προβλήµατα φύλαξης και υποστελέ-
χωσης δυστυχώς παραµένουν και γιγαντώνονται καθηµερινά,
εκτός αν η πρόθεση της Κυβέρνησης, του Υπουργείου, η δική
σας είναι να δώσετε τη φύλαξη και το σύνολο, βέβαια, της λει-
τουργίας και διαχείρισης των πολιτιστικών µνηµείων προοπτικά,
σταδιακά είτε στην ιδιωτική κερδοσκοπία είτε µέσω των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων σε εταιρείες security και τα πιο χοντρά
και τα πιο κερδοφόρα «φιλέτα» σε διάφορους πολυεθνικούς οµί-
λους. Είναι σε εξέλιξη το ροκάνισµα εκατοµµυρίων ευρώ από ερ-
γολάβους και υπεργολάβους -τα είχαµε συζητήσει πάλι εδώ-,
που αφορούν στην ψηφιοποίηση κινητών µνηµείων µε την ανοχή,
αν όχι την παρότρυνση, της Κυβέρνησης και τη δική σας προσω-
πικά. Δεν έχετε κάνει απολύτως τίποτα γι’ αυτό το ζήτηµα.

Την ίδια στόχευση έχουν και οι διάφορες συνεργίες, συνεργα-

σίες που αναπτύσσει η ΜΚΟ «ΔΙΑΖΩΜΑ» µε δήµους, περιφέ-
ρειες, τη συµµετοχή χορηγών εταιρειών σε δράσεις που αφο-
ρούν τα αρχαία θέατρα, τη φύλαξη αρχαιολογικών χώρων από
εθελοντές, για τις οποίες βέβαια θα απορροφήσει µεγάλο µέρος
κονδυλίων µέσω του νέου ΕΣΠΑ.

Υποθέτω ότι γνωρίζετε για τη ΜΚΟ «ΔΙΑΖΩΜΑ». Είστε ιδρυτικό
µέλος αυτής της µη κυβερνητικής οργάνωσης. Πρόεδρος είναι
ο πρώην Υπουργός Πολιτισµού του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Σταύρος Μπέ-
νος και µάλιστα, ως αρωγό µέλος, η κ. Βλαζάκη, η Γενική Γραµ-
µατέας του δικού σας Υπουργείου.

Σήµερα, λοιπόν, αυτή την ώρα που συζητούµε και εµείς, συ-
ζητιέται στο Δηµοτικό Συµβούλιο Ηρακλείου µνηµόνιο συνεργα-
σίας του Δήµου µε τη «ΔΙΑΖΩΜΑ», που εκτός από τα αρχαία
θέατρα και τη φύλαξη αρχαιολογικών χώρων, ανοίγει και δου-
λειές και σε άλλους τοµείς, τις λεγόµενες «Πολιτιστικές Διαδρο-
µές».

Καταθέτω αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας του Δήµου µε τη
«ΔΙΑΖΩΜΑ» στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όλοι αυτοί, λοιπόν, οι σχεδιασµοί εντάσσονται στο σχέδιο που
καταρτίστηκε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και το συνεχί-
ζετε εσείς. Το υλοποιείτε µε χρήµατα του λαού –µπορεί να είναι
κοινοτικά, αλλά είναι χρήµατα του λαού- έτσι ώστε οι αρχαιολο-
γικές Υπηρεσίες, δηλαδή η φύλαξη, η συντήρηση και η διαχεί-
ριση, να περάσουν στις περιφέρειες. 

Ξέρετε, λοιπόν, πόσα λεφτά θα σκορπιστούν µέσω του ΠΕΠ
Κρήτης 2014-2020 σε διάφορους επιχειρηµατίες και τις µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις για τέτοιου είδους έργα; Θα σκορπι-
στούν 14 εκατοµµύρια ευρώ. Ποιος θα τα πάρει αυτά τα 14
εκατοµµύρια ευρώ; Το πρώτο βήµα είναι αυτό, να γίνει συνέργεια
ανάµεσα στις ΜΚΟ, στις περιφέρειες και στους δήµους. Εκεί
είναι που θα εµπλακούν και διάφοροι «tour operator» και εφοπλι-
στικοί όµιλοι, για να γίνει το Ηράκλειο ένα «brand name» προκει-
µένου να κερδίσουν εκατοµµύρια οι επιχειρηµατικοί όµιλοι.

Άρα το θέµα είναι ότι ο πολιτισµός είναι κληρονοµιά του λαού
µας. Είναι αγαθό. Δεν είναι εµπόρευµα, ούτε πωλείται ούτε αγο-
ράζεται. Εποµένως, επανέρχοµαι στο ερώτηµά µου που είναι το
εξής: Θα προσλάβετε προσωπικό έτσι ώστε να ενισχυθούν οι
υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, να προστατευθούν, να
φυλαχθούν, να συντηρηθούν, να λειτουργήσουν τα µουσεία και
οι αρχαιολογικοί χώροι όλης της χώρας; Αυτό είναι το ζητούµενο
και όχι τα «µπαλώµατα», δηλαδή αραιά και πού κάποιες µονιµο-
ποιήσεις ή τετράµηνες ή επτάµηνες συµβάσεις µε συνθήκες γα-
λέρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Συντυχάκη, µε όλα τα θέµατα που θέσατε, εκτός από το
κύριο θέµα της ερώτησής σας, θα έπρεπε να χρησιµοποιήσουµε
πολύ χρόνο για την απάντηση.

Ωστόσο, σας διαβεβαιώ ότι δεν υπάρχει καµµία πρόθεση ιδιω-
τικοποίησης της φύλαξης των αρχαιολογικών χώρων και αυτό
είναι σαφές. Είµαστε σε θέση να προσλάβουµε προς το παρόν
διακόσιους µόνιµους υπαλλήλους. Υπάρχει πρόθεση µίας δί-
καιης κατανοµής σε όλη την Ελλάδα µε βάση την ιεράρχηση των
µνηµείων, των αρχαιολογικών χώρων και των µουσείων.

Επειδή θέσατε το θέµα του «ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ» και νοµίζω ότι
προσφέρατε µία πολύ µεγάλη δόση παραπληροφόρησης, θα
ήθελα να σας πω ότι το «ΔΙΑΖΩΜΑ» δεν παίρνει ΕΣΠΑ. Το «ΔΙΑ-
ΖΩΜΑ», µε την προσφορά των πολιτών, παρέχει ώριµες µελέτες
έτσι ώστε το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού να πάρει τα
ΕΣΠΑ. Αναστηλώνοντας τα µεγάλα µνηµεία προσφέρει έναν µε-
γάλο µοχλό ανάπτυξης στις περιοχές όπου αυτά αναστηλώνον-
ται. 

Αυτό έχει συµβεί. Μου κάνει εντύπωση που εσείς δεν το θέλετε
αυτό. Δεν θέλετε τις τοπικές κοινωνίες να προκόβουν γύρω από
τα αρχαία τους µνηµεία; Δεν θέλετε αυτή η πλούσια κληρονοµιά
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να µην είναι απλώς µία νεκρή κληρονοµιά, αλλά να συµπαρασύ-
ρει όλες τις τοπικές κοινωνίες, την παιδεία, την υγιή επιχειρηµα-
τικότητα και όχι την παρασιτική; 

Γιατί αυτό σας εµποδίζει, κύριε Συντυχάκη; Γιατί δεν το επιθυ-
µείτε αυτό; Όλοι οι άνθρωποι θα προκόψουν γύρω από αυτά τα
σπουδαία µνηµεία, τα οποία αναστηλώνει το Υπουργείο Πολιτι-
σµού. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Επαναλαµβάνω ότι το «ΔΙΑ-
ΖΩΜΑ» προσφέρει υπηρεσίες στο Υπουργείο Πολιτισµού και δεν
λυµαίνεται τα ΕΣΠΑ. Αυτό είναι παραπληροφόρηση και οφεί-
λουµε να το πούµε καθαρά, για να µην υπάρχει κάποια σκοτεινή
πλευρά.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.35’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 14 Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΓ’ - 13 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4925

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


